

## ВИДЫ ТУРИЗМА В КАМЕНЕЦКОМ РАЙОНЕ

**Сёмышев Н. В., Ермолович М.М.**

*Белорусский государственный университет,  
г. Минск, Республика Беларусь, syomushev\_nikita@mail.com*

Туризм является ключевым элементом устойчивого развития региона. В публикации рассматриваются основные виды туризма и дается краткая характеристика видов туризма в Каменецком районе Брестской области.

*Ключевые слова:* туризм; виды туризма, экотуризм; культурно-познавательный туризм, туристическая область; Каменецкий район.

## KINDS OF TOURISM IN KAMENETS DISTRICT

**Syomushev N.V., Ermolovich M.M.**

*Belarusian State University,  
Minsk, Republic of Belarus, syomushev\_nikita@mail.com*

Tourism is a key element in the sustainable development of the region. The publication discusses the main types of tourism presented on the territory of the Kamenets district, provides a brief description of the types of tourism in the Kamenets district.

*Key words:* tourism; ecotourism; tourist area; Republic of Belarus.

Республика Беларусь обладает огромным туристическим потенциалом, который постепенно раскрывается. Развитие туристической сферы определяется Государственной программой «Беларусь гостеприимная» на 2016-2020 годы и другими правовыми документами, которые ставят своими целями формирование туристического комплекса; развитие как внешнего, так и внутреннего туризма; увеличение вклада туризма в развитие национальной экономики [1, с.46].

Каменецкий район Брестской области обладает богатым природным и культурно-историческим наследием, выгодным приграничным положением, что способствует увеличению туристических потоков по территории района и благоприятствует развитию региона. Поверхность района холмисто-равнинная. Главными водными артериями являются река Западный Буг с притоками Лесная и Пульва. На территории района находятся 34 водоема, самый крупный из них – Сипурка, около двух десятков благоустроенных родников. На территории района расположен Национальный парк «Беловежская пуща» - один из наиболее ценных природоохранных объектов Беларуси, который включен в список Мирового природного Наследия человечества и присвоен Европейский диплом для охраняемых территорий и статус биосферных резерватов Европы. С целью сохранения природных комплексов созданы заказники местного значения: биологические «Тростяница» и «Долбнево», ландшафтный «Ворохово». Имеются памятники природы местного значения: биологические (старинный парк деревне Гремяча, Верховичский плющевик, парк культуры и отдыха в городе Высокое); гидрологические («Родник Тумин», «Родник Белево», «Родник Ставы») [2]. Помимо природной составляющей на территории района сохранилось множество памятников истории, архитектуры, археологии: дворцово-парковые ансамбли Сапегов-Потоцких, Троицкий костел, отдельные места являются родиной известных людей: польского короля Станислава Августа Понятовского, руководителя повстанца 1863-1864 гг. Ромуальда Траугутта, первого президента Академии наук Белоруссии Всеволода Игнатовского и др.

В Каменецком районе создана уникальная туристическая область «Каменец-Пружаны», одна из пяти в Республике Беларусь для привлечения внимания к

туристическому направлению. Данный проект реализован Европейским союзом и направлен на продвижение устойчивого туризма в стране как источника регионального развития. В рамках проекта оказывается финансовая, техническая и операционная поддержка областным и местным инициативам, направленным на создание и развитие экономической, социальной и экологической структур в Республике Беларусь. Также для развития туризма в Национальном парке «Беловежская пуца» был введен безвизовый режим [3].

Существующие классификации групп туризма по отдельным признакам позволяют рассмотреть отдельные виды туризма и их формирование на определенных территориях. Например, к видам туризма по целям поездки относятся - рекреационный; - лечебно-оздоровительный; - познавательный; - деловой; - спортивный; - этнический; - религиозный; - транзитный; - образовательный. В зависимости от способа организации выделяют организованный и неорганизованный. Есть виды туризма по продолжительности путешествий, по использованию транспортных средств, по возрастной категории. Постоянно появляются новые виды туризма, учитывающие специфику современного времени. К новым видам туризма относят экотуризм, агротуризм, экстремальный туризм [4, с. 9-10]. Каменецкий район Брестской области является перспективным, так как является приграничным районом, что создает предпосылки к развитию приграничного туризма. На развитие данного вида туризма влияет степень открытости границ, наличие достопримечательностей, качество туристического продукта и наличие сервиса. Природный и культурно-исторический потенциал позволяют развивать как традиционные, так и новые виды туризма. Наибольшее развитие в Каменецком районе Брестской области получили следующие виды туризма: экологический, культурно-познавательный, охотничий, деловой, лечебно-оздоровительный, спортивный, религиозный, агроэкотуризм.

Экотуризм призван обеспечивать общение с природой и способствовать усилению интереса туристов к природоохранным мероприятиям. Программы экологического туризма предусматривают посещение национальных и других парков, заповедников, экологически чистых мест и т. д. В процессе подобных туров проводятся семинары по экологии, встречи с общественностью и другие мероприятия. Путешествия, совершаемые в рамках экологического тура, достаточно разнообразны - от небольших познавательных туров для учащихся учреждений образования до регулярных туристических программ в национальных парках. По оценке экотуристической привлекательности Каменецкий район Брестской области занимает II ранг из пяти предложенных (I - крайне позитивная, II - скорее позитивная, чем негативная, III - безразличная, IV - скорее негативная, чем позитивная, V - крайне негативная) [5].

В Каменецком районе экотуризм наиболее развит в национальном парке «Беловежская пуца». Проявляется он в различных тематических формах, основной задачей которых является ознакомление с особенностями леса, его растительным и животным миром, различными ландшафтами. Здесь создан Музей природы и разработаны велосипедные и пешеходные маршруты экологической направленности:

- пешеходные маршруты: «Озерное кольцо» (5.8 км.), «Северная тропа» (3.8 км.).
- велосипедные маршруты: «Звериный переход» (16 км.), «Лесные тайны» (16 км.), «Большое путешествие» (27 км.), «Царская поляна» (10 км.), «Каменюки - Белый Лесок» (28 км.) [6].

Культурно-познавательный туризм является наиболее широко распространенным видом активного познавательного отдыха и включает в себя все виды туризма, направленные на познавательные и ознакомительные цели. Программы такого туризма основаны на интересе не только к природному, но и историко-культурному наследию во всем его разнообразии. Основой историко-культурного туризма является исторический и культурный потенциал страны, включающий всю социокультурную среду с особенностями ее деятельности, с традициями и обычаями народа. Каменецкий район

имеет высокую оценку историко-культурной привлекательности в Брестской области. Один из основных исторических объектов – Каменецкая башня, которая является уникальным памятником архитектуры и оборонительного зодчества второй половины XIII века. Каменецкая башня относится к типу волынских и имеет общие черты с башнями-донжонами, распространенными в XII-XIII веках в Западной Европе. В современный период в Каменецкой башне расположен музей. На верхней площадке проводятся обзорные экскурсии «Архитектурные памятники Каменца». Посещение башни включено в различные экскурсионные программы. Каменецкая башня представлена в предварительный список Всемирного наследия ЮНЕСКО [7].

Известным туристическим объектом является Троицкий костел в деревне Волчин Каменецкого района. Это памятник архитектуры позднего барокко с элементами рококо. Для изготовления интерьера и фигур четырех евангелистов были использованы материалы, завезенные из Италии. Деревянный костел был заложен в первой половине XVII ст. Представляет собой редкий для белорусского зодчества тип центрического храма. Фундатором этого костела был подскарбий Великого княжества Литовского Станислав Понятовский - отец последнего польского короля Станислава Августа Понятовского, который родился в усадьбе в 1732 г. В 1938 г. в нем был перезахоронен последний польский король С. А. Понятовский. В 2007 году костел передали Пинской епархии Римско-католической Церкви в Республики Беларусь. В настоящее время ведется реставрация храма. Объект включен в Государственный список историко- культурного наследия Республики Беларусь с присвоением I категории [7].

Каменецкий район предлагает охотничьи туры. Охотничий туризм – это активный и особый вид туризма. Он включает охоту на диких животных и птиц и рыбалку.

Лечебно-оздоровительный туризм имеет целью поддержания здоровья и ориентирован на объекты, специализирующиеся на предоставлении лечебно-оздоровительных услуг. На территории Каменецкого района располагается республиканский санаторий «Белая Вежа».

Религиозный туризм в Каменецком районе присутствует в нескольких видах. Так, паломнические туры носят чисто религиозный характер. Например, паломничество в урочище «Грушка» в деревне Бушмичи. По преданию, в этом месте, под растущей в поле грушей, девочке из Бушмичей было явление Божьей Матери. В праздник Успения Пресвятой Богородицы уже более 100 лет здесь собираются православные и проводят свои традиции [7]. Религиозный туризм туристической направленности предполагает посещение религиозных святынь и мест, а религиозный туризм научной направленности – изучение культурного наследия. Объектами посещения являются, как правило, храмы. Например, Крестовоздвиженская церковь в Высоком знаменита тем, что ее посещали император Александр III и Николай II. Сама она первоначально была деревянной, а затем заменена на каменную в 1869 году. Немало интересных событий несут в себе и другие храмы района.

Агротуризм – одно из приоритетных направлений устойчивого туризма. Под ним понимается экологический вид туризма, направленный на использование природных, культурно-исторических и иных ресурсов сельской местности в целях создания комплексного туристического продукта. Принимающих агроусадоб в Каменецком районе – 73. Туристов ждут в Белой, Вилах, Каменюках, Шестакове, Бабичах, Свитичах, Новицковичах и пр.[8].

Таким образом, следует отметить, что Каменецкий район Брестской области обладает определенными ресурсами для развития различных видов туризма.

#### **Библиографические ссылки**

1. Янкевич Е. М. Проблемы и перспективы развития туризма в Республике Беларусь. Е. М. Янкевич, В. В. Квасникова // Право, экономика, психология. [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://cutt.ly/wwWP3nA> – Дата доступа: 03.09.2019.

2. Каменецкая районная инспекция природных ресурсов и охраны окружающей среды. [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://clck.ru/J2EVT> – Дата доступа: 03.09.2019.
3. Брест без виз. Туристско-рекреационная зона «Брест» [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://bezvizbrest.by/> – Дата доступа: 25.05.2019
4. Бабкин А. В. Специальные виды туризма [Электронный ресурс] / А. В. Бабкин-<https://cutt.ly/gwAz6Eg> / - Дата доступа 01.09.2019.
5. Абрамова И. В. Природный и культурно-исторический потенциал брестской области для развития экологического туризма / И. В. Абрамова, С. А. Стенько // Псковский регионологический журнал № 1 (29)/2017. С. 76-90. Каменецчина туристическая. Туризм и отдых в Каменецком районе [Электронный ресурс] / Памятники архитектуры – Режим доступа: <http://www.kamenec-tour.by/> – Дата доступа: 12.05.2019.
6. Официальный сайт Национального парка «Беловежская пуца» [Электронный ресурс]. Цели и задачи – Режим доступа: <https://npbp.by/> – Дата доступа: 14.05.2019.
7. Каменецчина туристическая. Туризм и отдых в Каменецком районе [Электронный ресурс] / Памятники архитектуры – Режим доступа: <http://www.kamenec-tour.by/> – Дата доступа: 12.05.2019.
8. Каменецкой районный исполнительный комитет [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://clck.ru/J2F8L> – Дата доступа: 03.09.2019.